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1 亿个小学生手拉手可以绕地
球赤道 3 圈半。
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余4。 余 40。

编者的话

编者

2018 年 11 月

同学们，本次数学之旅不仅能使我们学到知识，增长本领，还

会让我们感受到数学思想方法的魅力。祝旅途愉快！

亲爱的同学：

新学期开始了，你已经是一名四年级学生了。现在让我们一起

走进数学王国，去领略四年级上册数学乐园的独特风光吧。

这次旅途，我们将浏览不同的景区。首先进入的是认数景区，

在这里我们将感受大数，了解数字、计算工具产生的历程；接着我

们将乘上热气球，俯瞰大地，感受 1 公顷、1 平方千米的大小；步

入几何景区，我们将进一步认识角、平行四边形，并结识梯形；来

到乘数、除数是两位数乘除法景区，我们不仅会增长计算技能，还

将欣赏并领悟运算规律的神奇……



47角的度量3

42公顷和平方千米2

2大数的认识1

三位数乘两位数 584

目  录

401 亿有多大



数学广角—优化 1338

总复习 1409

条形统计图 1207

70平行四边形和梯形5

除数是两位数
的除法
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1    大数的认识

我国总人口数：

1339724852人

新疆：21813334人

河南：94023567人

西藏：3002166人

四川：80418200人

北京：19612368人

黑龙江：38312224人

下面是 2010 年全国第

六次人口普查的数据。
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亿以内数的认识

1 在日常生活和生产中，我们经常用到比万大的数。

你知道这个数中每个

数字的含义吗？

北京市人口：19612368人

一万一万地数，10个一万是十万。继续数下去：

10个十万是一百万，

10个百万是一千万，

10个千万是一亿。

十
万万千亿千

万
百
万百十个 十

万万千亿千
万

百
万百十个 十

万万千亿千
万

百
万百十个

    想一想：每相邻两个计数单位之间有什么关系？  

    在用数字表示数的时候，这些计数单位要按照一定的顺序排列

起来，它们所占的位置叫作数位。

一（个）、十、百、

千、万……亿都是

计数单位。
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亿　级 万　级 个　级

……

亿 千 百 十 万 千 百 十 个

万 万 万

位 位 位 位 位 位 位 位 位

1 9 6 1 2 3 6 8

数  级

数  位

表示 6 个十万

说说其他数位上的数各表示多少。

 按照我国的计数习惯，从右边起，每四个数位是一级。

亿　级 万　级 个　级

……

做一做

1.   在计数器上拨数。

（1）一万一万地数，从九十六万数到一百零三万。

（2）十万十万地数，从七十万数到一百万。

（3）一千万一千万地数，从八千万数到一亿。

2.   你能填出数位顺序表吗？试一试。

（1）从低位到高位，按顺序说出个级和万级的每一个数位。

（2）从个位起，第几位是万位？第几位是亿位？

（3）万位的右面一位是什么位？左面一位呢？

4



◎ 你知道吗？◎

    1 亿个小学生手拉手可以

绕地球赤道3圈半。

……1亿。

1，2，3……

每 秒 画 1 个

点， 一 刻 不

停地画。
画3年2个多月。

2 读出下面各数。

千

万

位   

百

万

位

十

万

位 

万

位

个

位

千

位

百

位

十

位

2
0
0
0

2

4

4
0
0
0

4

0
3

9
0
0
0

9

5
0

6
0
0
0

6

0
8

读作：

这个数怎么读？

二千四百九十六万。
二千万四百万

九十万六万。

哪种读法比较简便？试读上面剩下的两个数。
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3 读出下面各数。

1. 先读 级，再读 级；

2. 万级的数，要按照个级的数的读法来读，再在后面加

上一个“万”字；

3. 每级末尾不管有几个 0，都 ，其他数位上

有一个0或连续几个0，都 。

含有两级的数怎么读？

万级的数和个级的数在读法上有什么

相同点和不同点？

千

万

位   

百

万

位

十

万

位 

万

位

个

位

千

位

百

位

十

位

45 6 2 1

7 06 04 00

01 00 40 03

五万四千六百二十一读作：

读作：

读作：

做一做

1.   读出下面每组数。

34和34 0000	 3004和3004 0000

340和340 0000	 3040和3040 0000

6



千

万

位   

百

万

位

十

万

位 

万

位

个

位

千

位

百

位

十

位

96 2 0 0

6 03 07

5

00

04 50 00 18

2. 

读一读。

◎ 你知道吗？◎
    生活中我们有时会

看到三位一分节的大数。

    这与使用英语的国

家（ 如 英 国、 美 国 等 ）

以三位分级读数的方法

有关。

太阳半径约

695 000 千米

3.   小组交流，怎样读比较方便。

32680	 5205000	 1200605	 107070

470050	 3070800	 30600900	 100000000

3 2680

520,5000

先 分 级， 比 较

容易读。 

12006051200605

个、 十、 百、

千……  

光速约 299 800 000 米/秒

7



4 北京大钟寺的永乐大钟内外共铸了

二十三万零一百八十四个字。

二十三万  零一百八十四　写作：

十万二千三百四十五　写作：

三百零二万六千　写作：

二千零四十万零七百　写作：

千

万

位   

百

万

位

十

万

位 

万

位

个

位

千

位

百

位

十

位

03 1 8 42

你能写出横线

上的数吗？

千 位 上 一 个 单

位也没有，写0。

先看这个数有几级，这

个数有两级，先在万级

上写 ，再在个级

上写 。

1. 先写 级，再写 级；

2. 哪个数位上一个单位也没有，就在那个数位上写 。

含有两级的数怎么写？

8



做一做

三百二十六万七千五百　写作：

四万零九十　写作：

九千零二十万零三百　写作：

一百万　写作：

千

万

位   

百

万

位

十

万

位 

万

位

个

位

千

位

百

位

十

位

练 习 一

1.  写出横线上的数字表示的含义。

3 2086	 9 3787	 10 7398	 69 0250

3.  你能正确地读出第2页上的数吗？

2.  照样子说一说。

4 7578           28 0064

498909	 2700006	 55523870

表示28个万，

64个一。

表示4个万，

7578个一。

9



5.  写出下面各数。

三百六十万二千	 五十四万零三百七十

六万八千九百二十	 四千六百四十一万

十万零五	 一千零五十万零三十

4.  写出下面横线上的数。

正常人的心脏一年大约

要跳四千二百万次。

有一头蓝鲸重十二万五千千克，相当于 23 头大象的体重。

地 球 赤 道 周 长 四 千 零

七万五千七百米。

蓝鲸是世界上

最大的动物。

440000=400000+40000

440000

十
万万千亿千

万
百
万百十个

6.  你能用不同的方式表示下面的数吗？

4853000	 6009500	 80000040

这个数由四十万

和四万组成。

10



7.  用附页中的图片做一个转盘，练习读数、写数。

转出一个多位

数，请其他同

学读出来。

我转了 6 次，最

后一个数是5。

组成的是一个六

位数，我会读。

光的传播速度大约是每秒

二十九万九千八百千米。

蜻蜓的眼睛是由二万多只

小眼组成的。

8.  写出横线上的数。 我的眼睛上半部分专看远

处，下半部分专看近处。

九千六百万

八十六万零一百

一千三百九十万九千

一千三百零九万零三十四

13090034 96000000 860100 13909000

9.  连线。

10.  在家长的帮助下收集有关大数的信息，在全班交流。

11



11.  听老师读数，看谁写得对。

四千八百三十二万	 二万八千五百八十七

七百零三万五千	 十四万二千九百五十

六万零一百二十三	 三千七百万零四十

12.  写出下面的数。

（1）四百万、八十万、五万和三千。

（2）六千零九万零五百。

（3）  4000000 + 600000 + 70000 + 8000 + 2

13.  下面哪些说法不合理？

珠穆朗玛峰

高8848米。

我们学校有

十万人。

我今天卖出二千

多万根冰棍。

我们学校有

500多人。

读两个0。

只读一个0。 所有的0

都不读。

读三个0。

14.  用0，0，0，1，2，3，4七个数字按要求组成一个七位数。

12



5 下面是2011年几个国家到我国旅游的人数。（单位：人）

你会比较每两个国家到我国旅游的人数吗？

    位数相同的两个数，从最高位比起，最高位上的数大的那个数

就 ，如果最高位上的数相同，就比较下一个数位上的数。

美国：2116100

俄罗斯：2536300

日本：3658200

印度：606500

泰国：608000

韩国：4185400

位数多的数就大。 位数相同呢？ ......

13



做一做

1.  比较下面每组中两个数的大小。

92504 103600	 50140 63140

28906 28890 	 620300 307300

2.  按照从小到大的顺序排列下面各数。

50500	 500500	 55000	 40005

6

一小滴血液含有：

红细胞：5000000个 = 500万个

白细胞： 10000个 =   万个

白细胞：能消灭

病菌，清洁血液。

红细胞：能输

送氧气。

有时为了读写方便，

把整万的数改写成用

“万”作单位的数。

14



1.  把下面的数改写成用“万”作单位的数。

250000	 3200000	 7580000

2.  读出下面各数，然后把它们改写成用“万”作单位的数。

（1）一个人的头发约有80000根到90000根。

（2）一个人的血管总长约40000000米。

（3）人一年平均眨眼睛约15000000次。

（4）  2010 年上海世博会共有约 2000000 名志愿者，累计参观

人数约73080000人次。

做一做

7 在生产和生活中，人们经常使用近似数。

地球的直径大约是多少万千米？太阳呢？

地球 太阳

12756千米

1389000千米

15



12756 ≈  10000

 = 1 万

1389000 ≈ 1390000

= 139 万
小于 5，把它和

右 面 的 数 全 舍

去，改写成0。

大于5，向前一位进1，

再把它和右面的数全

舍去，改写成0。

2010年5月1~3日，中国科技馆三天共接待84455人次。

做一做

原　数 要　求 近似数

84455

省略百位后面的尾数

省略千位后面的尾数

省略万位后面的尾数

这 种 求 近 似 数 的 方

法叫“四舍五入”法。 

是“舍”还是“入”，要看省

略的尾数部分的最高位上的数

是小于5还是等于或大于5。 

1.  比较下面每组中两个数的大小。

98965  100000	 208805  99999

70060  70201	 30500000  3050000

练 习 二

16



2.  下面画线部分哪些是近似数？哪些是准确数？

身高约 140 厘米，体重

约 35 千克。

四（2）班有 56 人，

全校有 730 人。

大天鹅可以飞越海拔 8800 多米的珠穆朗玛峰。

小明

能，我们最高能

飞9000多米。我们能飞过去吗？

地　区  人口数 / 人 人口数 / 万人

上　海 23019148
山　东 95793065
浙　江 54426891
湖　南 65683722
广　西 46026629
云　南 45966239

你还想了解其他地区的人口数吗？请到互联网上查一查。

3.  求下面各数的近似数（省略万位后面的尾数）。

这是我国第

六次人口普

查的数据。

17



4.  先写出横线上的数，再省略万位后面的尾数求出近似数。

（1）  2012年故宫博物院宣布，现有藏品

	  一百八十万七千五百五十八件，其中

	  珍贵文物一百六十八万四千四百九十件。

（2）全世界鱼类有一万九千零五十六种。

5.  在  中填上“>”“<”或“=”。

53780 62500	 30300 30030

89500 101210	 756420 756542

行　星 到太阳的平均距离 / 千米 到太阳的平均距离 / 万千米

火　星   227940000
天王星 2870990000
地　球   149600000
金　星   108200000
水　星     57910000
木　星   778330000
海王星 4504000000
土　星 1429400000

6.  根据各行星到太阳的平均距离，分别写出它们的名称。

18



数的产生

古时候，人们在生产劳动中，逐渐有了计数的需要。

用实物记数

刻道记数

结绳记数

这样太不方便了。

后来人们发明了一些记数符号，这些记数符号就叫作数字。

经过很长时间，才逐渐统一成现在这种通用的阿拉伯数字。

罗马数字： Ⅰ  Ⅱ  Ⅲ  Ⅳ  Ⅴ  Ⅵ  Ⅶ  Ⅷ  Ⅸ

中国数字：

巴比伦数字：

各个地区的数字不同，

交流起来很不方便。

19



    表示物体个数的 1，2，3，4，5，6，7，8，9，10，11，…

都是自然数。一个物体也没有，用 0 表示，0 也是自然数。所有的

自然数都是整数。

    最小的自然数是0，没有最大的自然数，自然数的个数是无限的。

◎ 你知道吗？◎

大约在 3 世纪时，印度人

发明了一种特殊的数字。

大约在 12 世纪时，阿拉

伯商人又把印度数字带到

了欧洲，欧洲人称它们为

“阿拉伯数字”。

慢慢地，阿拉伯数字成为

一种通用的数字。

后来，这种印度数字传到

了阿拉伯。

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

数字可以用来记

录物体的个数。

这就是今天的

阿拉伯数字。

噢！原来阿拉伯数字

不是阿拉伯人发明的。

20



十进制计数法

在生产和生活中往往要遇到比亿大的数。

中国第六次人口普查

1339724852 人

从一亿开始，还可以继续数下去：

10个一亿是十亿，

10个十亿是一百亿，

10个百亿是一千亿。

    个（一）、十、百、千、万……亿、十亿、百亿、千亿都是计

数单位。

现 代 科 学 研 究 表

明，人一生心跳约

25 亿 ~ 30 亿次。

十
万

十
亿 万千亿

千
万

千
亿

百
万

百
亿 百十个

21



用阿拉伯数字写数时，要把计数单位按照一定的顺序排列起来。

数

级
…… 亿　级 万　级 个　级

数

位
……

位 位 位

亿

位

千

万

位

百

万

位

十

万

位

万

位

千

位

百

位

十

位

个

位

计

数

单

位

…… 亿
千

万

百

万

十

万
万 千 百 十 个

（　

）

（　

）

（　

）

（　

）

（　

）

（　

）

    像这样每相邻两个计数单位之间的进率都是十的计数方法叫作

十进制计数法。

亿以上数的认识

1

试读出下面各数。

全球人口：约7000000000人

我快背不动了！
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亿以上的数怎么读？

做一做

还要注意什么位置上的 0 不读，

什么位置上的0要读，读几个0。

读完亿级或万级的数，要

加“亿”字或“万”字。

先分级，再从最

高级读起……

千

万

位   

千

亿

位   

百

万

位

百

亿

位

十

万

位 

十

亿

位 

万

位

亿

位

个

位

千

位

百

位

十

位

00 00 007 00

24 001 000 000

0

004 050 000 003

读作：七十亿

读作：

读作：

读出下面各数。

92 0000 0000	 267  0500 0000

5080 4000 0000 	 3 0070 0400
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2

千

万

位   

千

亿

位   

百

万

位

百

亿

位

十

万

位 

十

亿

位 

万

位

亿

位

个

位

千

位

百

位

十

位

00 00 00 00

09 00 003 000

3三亿：

三十亿九千万：

七千零三亿零二十万：

亿以上的数该怎么写？

写出下面各数。

哪个数位上一个单

位也没有，就在那

个数位上写0。

先看这个数有

几级，再从最

高级写起。

3 把下面各数改写成用“亿”作单位的数。

      200000000 = 2亿

    1000000000 =  亿

 530500000000 =  亿

可以先分级，找到

亿位，再改写。

做一做

1.  二十五亿	 写作：

四百九十亿零六十万	 写作：

五千零四亿零七百万	 写作：
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2.  写出下面各组数。

（1）三十	 三十万	 三十亿

（2）一百零七	 一百零七万	 一百零七亿

（3）九千二百	 九千二百万 	 九千二百亿

3.  把下面各数改写成用“亿”作单位的数。

  46000000000 =  亿	 70500000000 =  亿

120600000000 =  亿	 5800000000 =  亿

    我们学过用“四舍五入”法求一个亿以内数的近似数。如

729380 ≈ 73万。比亿大的数，也可以用同样的方法求出它们的近

似数。

4 省略下面各数亿位后面的尾数，求出它们的近似数。

1034500000 ≈ 10 亿

      千万位上的数小于 5，把亿位后面的尾数舍去。

9876540000 ≈ 亿

      千万位上的数比 5 大，该怎么办？

做一做

省略下面各数亿位后面的尾数，写出它们的近似数。

（1）923456000 ≈   亿    950228500 ≈   亿

（2）428000000      5260230000      49692000000
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◎ 你知道吗？◎

2000 多年前，我国古人用算

筹记数。

用纵横相间的方式表示

一个数。
以后改用不同的方式表示 0。

用 表示0。

约700多年前，

用 表示0。

空一位表示0。2   9

3  0  6

2  7  0  3

起先没有0的记法。

纵式：

横式：

1 2 3 4 5 6 7 8 9

用算筹记数有两种摆法。

4呢？

1.  一个五位数，它的最高位是什么位？一个九位数呢？一个十二

位数呢？

2.  写出一些多位数，说一说每个数字所在的数位和表示的意义。

3在百万位，表

示3个百万。

练 习 三
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3.  读出下面每组数。

（1）  65	 65 0000	 65 0000 0000

（2）  4075	 4075 0000	 4075 0000 0000

（3）  3500	 3500 0000	 3500 0000 0000

4.  用自己的方法，又快又准地读出下面各数。

206410000          110403060          60702010000

625000000          2080000000        309000500000

5.  写出下面各数。

二亿四千万	 八百四十亿九千三百万

五亿零六百二十万	 六百零四亿五千万

三十亿八千零七万	 二千零六十亿零九万

6.  写出一个九位数和一个十位数。你知道最大的九位数和最小的

十位数是多少吗？

7.  把下面的数改写成用“亿”作单位的数。

3000000000	 2400000000	 503000000000
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17 世纪初，英国人发明了

计算尺。

20 世纪 70 年代，发明了电

子计算器。

17 世纪中期，欧洲人发明

了机械计算器。

20 世 纪 40 年 代， 诞 生 了

第一台电子计算机。

计算工具的认识

为了计算方便，人们发明了各种各样的计算工具。

二千多年前，中国人用算

筹计算。

一千多年前，中国人又发

明了算盘。
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随着科学技术的进步，计算机不断更新。

台式电脑 笔记本电脑 平板电脑

目前，速度最快的计算机1秒钟能计算几亿亿次。

计算器

计算器是目前人们广泛使用的计算工具。

一共是56元。

用计算器算得

又对又快。
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下面是一种计算器。

1 按照下面的步骤，用计算器算一算。

386+ 179=

自己试试看。

825–138= 	 26×39= 	 312÷8=

按　键

屏幕显示 386. 386.+ 179.+ 565.=

你知道哪些键的功能？

和同学交流一下。

显示屏

开机键
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做一做

2 用计算器计算下面左边各题。

9999 ×  1 = 9999

9999 ×  2 = 	 9999 ×  5 = 

9999 ×  3 = 	 9999 ×  7 = 

9999 ×  4 = 	 9999 ×  9 = 

不用计算器，你能直接写出上面右边各题的答案吗？

1.  用计算器计算。

55846 + 7646	 13027 –8934	 66280 ×23

6908 ×37	 111111111 ÷9	 395412 + 10589

2.  先用计算器计算下面左边各题。

		  111105 ÷9=

	 9 ÷9=1	 1111104 ÷9=

	 108 ÷9= 	 11111103 ÷9=

	 1107 ÷9= 	 111111102 ÷9=

	 11106 ÷9= 	 1111111101 ÷9=

不用计算，试写出上面右边各题的结果，并用计算器进行检验。
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    用计算器计算时，如果遇到要重复用一个数，可以

先把这个数用 M+ 存起来，需要时则用 MR 提取，不需要

则用 MC 清除掉。如果是 MRC 则按第一下就会把所存的

数调出来，按第二下就会把所存的数清除掉。

我们来试一试。

◎ 你知道吗？◎

你知道 M+ 、MR 、MC 有什么用吗？

123+16=
123-16=
123 × 16=

方法一：先按1 2 3 M+ 把123存起来，再接着按：

123+16= ？ MR+16=139

123-16= ？ MR-16=107

123×16= ？ MR × 16=1968

有的计算器 MR  

MC 合用一个键

MRC。
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用 M+ 也可储存计算结果。如：

37×12+46×9= ？   3 7 × 1 2 M+    4 6 × 9 + MR =

672÷（139-115）= ？1 3 9 – 1 1 5 M+    6 7 2 ÷ MR =

方法二：先按16 M+ 把16存起来，                          

        再接着按：

123+16= ？ 1 2 3 + M R = 1 3 9

123-16= ？ 1 2 3 -M R = 1 0 7

123×16= ？ 1 2 3 × M R = 1 9 6 8

存另一个数前，别

忘了按 MC 把所存

的数清除掉！

练 习 四

1.  用计算器计算。

128+284	 371÷7	 36+228-179

532-178	 45×77	 353-95+483

2.

先笔算，再互相用

计算器验算一遍。

我出一组算式，看

谁做得又对又快。

我们每人出

一道算式。
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o

3.  这是一张购买文具的收据，请填出相应的金额。先笔算，再用

计算器验算一下。

5.

497+498+499+500+501+502+503

你知道小红是怎么算的吗？

得3500。
怎么比我用计算

器算得还快？

4.  用计算器算出下面各题的积。

找一找有什么

规律。

1 ×  1 =                             

11 ×  11 =                           

111 ×  111 =                       

1111 ×  1111 =                     

11111 ×  11111 =                

111111 ×  111111 =               
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6.  写出几个多位数，读一读。

7.  写出下面各数，再省略亿位后面的尾数，求出它们的近似数。

四亿九千九百七十万	 二亿零八百七十六万

五十亿八千三百万	 六百二十九亿四千万

九亿零八百……

8.  比较下面每组中两个数的大小。

26090800000  26900800000

7451030000  54284000000

56+37=2072

下面结果是用计算器“算”出来的，估计一下，结果合理吗？

分析一下错误原因。

356 + 175 = 181	 179 - 86 = 265

 38 ×  45 = 1748	 395 ÷   5 = 390

9.

和的个位应

该是3。

两 位 数 加 两 位 数

不可能是四位数。

我用计算器算的，

不会有错。
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在本单元，我们学习了哪些知识？

你能把它们分类整理一下吗？

1.  填写下面的数位顺序表，并完成后面的问题。

（1）每级的数位、计数单位的组成有什么相同点？

（2）想一想，怎样能准确地读出一个多位数？再读出下面

各数。

60308700000 	 　269008000

（3）�想一想，怎样能准确地写出一个多位数？再写出下面

各数。

二十五亿三千零九万

五百一十亿零二百零七万

整 理 和 复 习

数级 …… 亿　级 万　级 个　级

数位 ……
位 位 位 位 位 位 位 位 位 位 位 位

计数

单位
……

分级读、写多位数

有什么好处？

先从前往后把所学的

知识要点写下来。
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（4）  为什么有时要把一个多位数改写成一个用“万”或“亿”

作单位的数？你知道如何用“万”或“亿”作单位，

写出一个数的近似数吗？

2.  想一想，怎样比较两个数的大小？再比较下面每组中的两

个数的大小。

123150000  90780000

7036400000  7963000000

练 习 五

1.  填空。

（1）  631020500是（  ）位数，它的最高位是（    ）位。

3在（  ）位上，十万位上是（  ）。

（2）  5个千万、7个十万和8个千是（  　　　    ）。

（3）  38204000000里有（    ）个亿和（  ）个万。

（4）  930701000 = 900000000 + 30000000 +（  ）+（  ）

2.  写出下面各数，再省略万位或亿位后面的尾数，求出它们的近

似数。

四百万五千九百 

三亿八千四百零八万 

一千零三亿三千九百万 
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3.  按规律填出下面右边算式的得数，并用计算器验算一下。

999 ×  2 = 1998	 999 ×  6 = 

999 ×  3 = 2997	 999 ×  7 = 

999 ×  4 = 3996	 999 ×  8 = 

999 ×  5 = 4995	 999 ×  9 = 

5.  比较下面每组中两个数的大小。

260800  27万 	 500000000  5亿

4000000  40万 	 297860000  3亿

6.  在  里填上合适的数。

9  8765000≈9亿	 3562100000<   103270000

69  000≈70万	 2  00800000>2810800000

9 9

4.  两个同学一组，准备两套0~9的数字卡片。两人轮流摸卡片，每

次摸一张，把摸到的数字写在自己选定的那组空格的某一格里。

谁写的数大，

谁就获胜。

50
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7.  先想想下面的题哪些用笔算合适，哪些用计算器合适，再计算。

222222222÷ 9= 

999-899+900+333+222= 

1+2+3+4+5+95+96+97+98+99= 

27×24+321-165+456= 

8.  用计算器计算每组前三题，再根据规律写出其他算式的得数。

9 ×  9 = 	 1 ×  8 + 1 = 

98 ×  9 = 	 12 ×  8 + 2 = 

987 ×  9 = 	 123 ×  8 + 3 = 

9876 ×  9 = 	 1234 ×  8 + 4 = 

98765 ×  9 = 	 12345 ×  8 + 5 = 

	987654 ×  9 = 	 123456 ×  8 + 6 = 

成长小档案

★

本单元结束了，

你有什么收获？

我发现每级都有

一、十、百、千。

千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 个

亿  级 万  级 个  级

千 百 十 亿 千 百 十 万 千  百  十  个亿 亿 亿 万 万 万
1 0345  0000

先分级再读数

的方法真好！
我知道了千万位的下一

位不是万万位，是亿位。

不是万万
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1 亿有多大

你能想象1亿有多大吗？

咱 们 第 一 小 组 来

设计一个方案吧。 选什么东西呢？

我们来看看1亿张纸

摞起来有多高吧。

难道真的要找 1 亿

张纸来量一下吗？

不用，可以先量出

100张纸的厚度。 高1厘米。
也可以先量

出1000张纸

的厚度。
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小组成员：

活动名称：

活动步骤：

结    论：

你们组选什么东西研究呢？

和其他小组交流一下你们的方案。

这样算下去，1亿

张纸摞起来大约

有1万米高呢！

那10000张纸

有多厚呢？

哇，比珠穆朗

玛峰还高。
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2     公顷和平方千米

1
“鸟巢”真壮观呀！它

的占地面积约20公顷。

测量土地的面积，可以用“公顷”作单位。

边长是100米的正方形面积是1公顷。

1公顷=10000平方米

400米跑道围起来的部分

的面积大约是1公顷。

做一做

    在操场上量出边长是10米的正方形，看看

它的面积有多大。

    （      ）块这么大的正方形的面积是1公顷。
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计量比较大的土地面积，常用“平方千米”（km2）作单位。

1平方千米=1000000平方米=100公顷

2

1 平方千米比 2 个

天安门广场还要

大一些。

边长是1千米的正

方形的面积是1平

方千米。

我国陆地领土面积约

为960万平方千米。

1平方千米

有多大？
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做一做

    “鸟巢”的占地面积约为20公顷，（  ）个“鸟巢”的占地面积

约为1平方千米。

◎ 你知道吗？◎

    早在两千多年前，我国劳动人民就会计算土地的面积。当

时用亩作单位，一亩约等于667平方米。现在，亩这个单位已

经不是我国的法定计量单位了。

1.  量出学校操场的长和宽，计算出它的面积，看够不够1公顷。

2.  7公顷=（        ）平方米    60000平方米=（        ）公顷

3.  （1）北京的故宫占地面积是72公顷，合（    ）平方米。它是

世界上最大的宫殿。

（2）北京颐和园的面积约2900000平方米，约合（      ）公顷。

练 习 六
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（  ）个这样的游泳池面

积约1公顷。

4.  下面的游泳池长 50 米，宽 25 米。

“水立方”占地面

积约 6（  ）。

香港特别行政区的

面积约 1100（  ）。

一间教室的面积

约 63（  ）。

7.  如果1平方米能站16人，

1公顷大约能站多少人？

1平方千米大约能站多少人？

1公顷

5.  在（  ）里填上适当的面积单位。

6.  5平方千米=（      ）公顷

     12000000平方米=（      ）公顷=（      ）平方千米
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黑龙江：454800 内蒙古：1100000 青海：720000

8.  下面是我国陆地面积最大的六个省、自治区（单位：平方千米）。

你能按面积从小到大的顺序排列它们的名称吗？

四川：485000 西藏：1210000 新疆：1660000

成长小档案

★★

本单元结束了，

你有什么收获？

200 个 50 平方米的教

室面积大约是1公顷。

1平方千米真大

呀！比2个天安

门广场还大。

9.  调查你所在的省（自治区、直辖市）的面积。
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3     角的度量

线段  直线  射线

    一根拉紧的线，绷紧的弦，都可以看作线段。线段有两个端点。

    为了表述方便，可以用字母来表示线段，如线段 AB。

    直线除了可以用“直线 AB”表示，还可以用小写字母表示，如直

线 l。

A B

A B

A B

l

    射线可以用端点和射线上的另一点来表示，如射线 AB。

    把线段向两端无限延伸，就得到一条直线。直线没有端点，是

无限长的。

    把线段向一端无限延伸，就得到一条射线。射线只有一个端点。

手电筒或探照灯等射出来

的光线，都可以看作射线。
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直线、射线与线段有什么区别？

做一做

下面的图形，哪些是直线？哪些是射线？哪些是线段？

线段有两个端点，直

线没有端点，射线只

有一个端点。

线段可以量出长度。
直线和射线都可

以无限延伸。
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角

做一做

    我们认识过角，下面的图形都是角。

    从一点引出两条射线所组成的图形

叫作角。右图中这个点叫作角的什么？

这两条射线叫作角的什么？

    角通常用符号“∠”来表示，右上图的角可以记作“∠1”。

    数一数，右图中

各有几个角？

（
   ）

（   ）
（   ）

1

角的度量

    下面两个角哪个大些？大多少？

1 2
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    用三角尺上的角来量一量、比一比。

每 1 份 所 对 的 角

的大小是1°。

量角器是把半圆分成

180等份制成的。

还是不能准确地

知道∠2 比∠1 大

多少。

    要准确测量一个角的大小，应该用一个合适的角作单位来量。

    人们将圆平均分成360份，将其中1份所对的角作为度量角的

单位，它的大小就是1度，记作1°。

    根据这一原理，人们制作了度量角的工具—量角器。

1°

中心 0°刻度线
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做一做

1 怎样用量角器量出上页∠1的度数？

你发现了什么？

量角的步骤是：

1. 把量角器的中心与角的 重合，0°刻度线与角的一条

边 。

2. 角的另一边所对的量角器上的刻度，就是这个角的 。

照样子量出上页∠2的度数。

（        ）（        ）

1.  看量角器上的刻度，填出每个角的度数。

2.  量出下面两个角的度数，并比较它们的大小。
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3.  量出下面各个角的度数。

三角尺上有一个角是直角，用量角器量一量，这个直角是多少度？

角的分类

1直角= 90°

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10cm0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10cm

    角可以看作由一条射线绕着它的端点，从一个位置旋转到另一

个位置所成的图形。

一条射线绕它的端点

旋转半周，形成的角

叫作平角。

一条射线绕它的端

点旋转一周，形成

的角叫作周角。

平角 周角

180° 360°

1周角=360°1平角=180°
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60°

2 锐角、直角、钝角、平角和周角之间有什么关系？

锐角  直角  钝角  平角  周角

1周角=  平角=  直角

3

画角

画一个60°的角。

画角的步骤是：

    画一条射线，使量角

器的中心和射线的端点重

合，0°刻度线和射线重合。

（3）

（2）

（1）

用“﹥”“﹤”表示

它们的关系。

    在量角器 60°刻度线

的地方点一个点。

    以画出的射线的端点

为端点，通过刚画的点，

再画一条射线。
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做一做

（     ）角 （     ）角 （     ）角 （     ）角 

1.  下面的角各是哪一种角？写出角的名称。

2.  （1）分别画出75°、105°的角。

20° 85° 120°30° 90° 135°

（2）画出下面的角。

∠1= 

∠2= 

∠3= 

∠1= 

∠2= 

∠3= 

2

31

2

31

O

A

B

1.  （1）过一点 O，能画直线吗？能画几条？

2.  先估计三角尺上各个角的度数，再量一量。

（2）经过两点 A、B，能不能画直线？能画几条？

练 习 七
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3.  量一量下面的角各是多少度。

1

2

3
4

5

∠4= 

∠5= 

∠1= 

∠2= 

∠3= 

4.  量出下面各角的度数。你能发现什么？

1

3
42

∠1= 

∠2= 

∠3= 

∠4= 

1 2

5.  画出与∠1、∠2同样大的角。

15°       150°       165°       75°

6.  你能用三角尺画出下面的角吗？

1
1

2

4
3

2

7.  看图填一填。

（1）已知∠1=70°，

    那么∠2= 。

（2）已知∠1=40°，那么∠2= ，

        ∠3= ，∠4= 。
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8.  按要求画，再回答问题。

（1）画出直线 AC。

（2）画出射线 CB。

画好的图形中有哪几种角？

C

A
B

9.  下面的说法对吗？对的在（  ）里画“  ”。

（1）直线是无限长的。	 （  ）

（2）小于、等于 90°的角叫锐角。	 （  ）

（3）将圆平均分成 360 份，人们把其中 1 份所对的角作为角的

    单位。	 （  ）

∠1 = ∠2 = ∠3 =

1
2

3

10.  先估计，再量出图中各角的度数。

11. （1）你能用一张长方形纸折出下面度数的角吗？

	     90°             45°           135°

（2）将一张圆形纸对折三次后展开，可以得到哪些度数的角？

12.  选择合适的方法画出下面的角，并说说它们分别是哪一种角。

    10°   45°   60°   90°   105°   120°   180°
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1 3

B

A

2

13.  量出下面各角的度数。你能发现什么？

∠1= 

∠2= 

∠3= 

1

2 1

2

14.  你能想办法知道右面

两个角的度数吗？

15.  右面两个图中的∠1

与∠2 是不是相等？

说明理由。

成长小档案

★★★

本单元结束了，

你有什么收获？
角也有度量单位。

平角 周角

周角和平角很特

别，平角的两条

边在一条直线上。
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4    三位数乘两位数

1

做一做

李叔叔从某城市乘火车去北京用了 12 小时，火车每小时行

145千米。该城市到北京有多少千米？

145 ×  12 =_________

笔 算 对 了 吗？ 用

计算器验算一下。

1 3 4 
2 1×

1 7 6 
7 4×

4 2 5 
6 × 3

2 3 7 
2 × 8 

用 笔 算 比 较

准确，得……

估计约有 1500 千米。

145× 12≈1500
150  10

1 4 5 

2 9 0 
2 1× 

第二部分积

该怎样写？

3 2 2 
4 2×

1 4 5 
7 2×

6 7 9 
3× 1

2 8 6 
5 × 3 
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做一做

2

先口算出 16× 3=48，再在

积的末尾添两个 0。

2 2 0 
04×

1 6 0 
0 6×

3 6 0 
5 × 2

5 8 0 
2 × 1 

（1）

（2）

160  ×  30  =  ________

106  ×  30  =  ________

1 6 0 

4 8 0 0 
0 3 ×

我喜欢这样笔算。

自己试一试！

1.

2.

390× 13
305× 50

240× 22

180× 50

460× 70

208× 30

290× 20

206× 40
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◎ 你知道吗？◎

15 世纪意大利的一本算术书中介绍了一种“格子乘法”。

你能仿照下面的例子算出“357× 46”的积吗？

4
6

7

5

5 0
00

3

4
23

4
2

28

357 × 46  =46 × 75  =  3450

2.

1.

3.

某市郊外的森林公园有 124 公顷森林。1 公顷森林一年可滞尘

32 吨，一天可从地下吸出 85 吨水。

先笔算，再用计算器验算。

口算。

（1）

（2）

这个公园的森林一年可滞尘多少吨？

这个公园的森林一天可从地下吸出多少吨水？

164× 32 54× 145254× 36 537× 45

50× 90 40× 80 32× 30 190× 5

217× 83 43× 139328× 25 87× 165

70× 140 300× 30 21× 40 25× 30

练 习 八
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4.

我国发射的“神

舟九号”飞船绕

地球一周约用 90

分钟。

一共绕地球 201

圈， 用 了 多 少

时间？

5. 公园的一头大象一天要吃 350 千克食物，饲养员准备了 5 吨食

物，够这头大象吃 20 天吗？

6.

7.

在      中填上“>”“<”或“=”。

120× 20      12× 200 500× 10       10× 550

16× 400      210× 4 19× 300     30× 180

120× 73 46× 205 182× 47

304× 1528× 103 27× 142 224× 30

250× 60

8.
说出右面计算中的

错误，并改正过来。

1 3 4 

8 0 4 
1 3 4 

9 3 8 

6 × 1 
3 4 2 

6 8 4 
9 2 6 

9 9 4 4 

2 × 3 

4 1 0 4 

5 0 4 

3 0 2 4 
1 0 8 

6 × 2 
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128 元 108 元 198 元

9.

10.

学校要为图书馆增添两种新书，每种买3套。一共要花多少钱？

张叔叔种植了品种繁多的观赏蔬菜。其中一部分蔬菜的价格和

卖出的盆数如下表。

百科知识每套 125 元 奇妙的数学每套 18 元

品  种

辣椒 西红柿 袖珍南瓜

每盆价格 / 元 12 14 15

卖出的盆数 302 135 140

（1）

（2）

每种蔬菜卖了多少元？

一共收入多少元？

李老师带了 3000 元钱，要为学校选购 15 台同样的电话机，有

多少种购买方案？分别还剩多少钱？

11.

12. 用 0，2，3，4，5 组成三位数乘两位数的乘法算式，你能写出

几个？你能写出乘积最大的算式吗？

210 元
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从上面的例子，你发现了什么规律？

观察下面两组题，说一说你发现了什么？

举例说明你发现的规律。

3

第一个因数不

变，第二个因

数不断变大，

积也……

一 个 因 数 不

变，另一个因

数不断变小，

积也……

第（1）组题中，第 2、3 题同第 1 题比，第二个因数分别乘

了 10、（   ），积各有什么变化？

第（2）组题中，第 2、3 题同第 1 题比，第一个因数分别除

以了 2、（   ），积各有什么变化？

一个因数不变，另一个因数乘几或除以几（0 除

外），积也乘（或除以）________。
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做一做

先算出每组题中第 1 题的积，再写出下面两题的得数。

     12× 3=             48× 5=            8× 50=

  120× 3=           48× 50=            8× 25=

 120× 30=          48× 500=            4× 50=

长不变，宽增加到 24 米。

2.

1.

扩大后的绿地面积是多少？

8 米200 平方米

在前面的学习中，我们经常会见到一些数量关系，下面我们就

来总结两种常见的数量关系。

解答下面的问题。

这两个问题有什么共同点？

4
（1） （2）

篮 球 每 个 80 元，

买 3 个要多少钱？  

80×3=____（元）

鱼每千克 10 元，买

4 千 克 要 多 少 钱？ 

10×4=____（元）
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每件商品的价钱，叫作单价；买了多少，叫作数量；一共用

的钱数，叫作总价。

做一做

都是已知每件

商品的价钱。

还知道买了多

少件商品，最

后算……

你知道单价、数量与总

价之间的关系吗？

单价 × 数量 = 总价

举例说明什么是单价、数量和总价。

2.

1.

不解答，只说出下面各题已知的是什么，要求的是什么。

（1）

（2）

每 套 校 服 120 元， 买 5 套

要用多少钱？

学校买了 3 台同样的复读

机， 花 了 420 元， 每 台 复

读机多少元？
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解答下面的问题。5

（1） 一辆汽车每小时行 70 千米，4 小时行多少千米？

（2） 一人骑自行车每分钟行 225 米，10 分钟行多少米？

这两个问题有什么共同点？

都是知道每小

时或每分钟行

的路程。

还知道行了几小时

或几分钟，求一共

行……

一共行了多长的路，叫作路程；每小时（或每分钟等）行的

路程，叫作速度；行了几小时（或几分钟等），叫作时间。

上面汽车每小时行的路程叫作速度，可以写成 70 千米 / 时，

读作 70 千米每时。

你知道速度、时间与

路程之间的关系吗？

速度 × 时间 = 路程
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做一做

你还知道其他交通工具的速度吗？按照汽车速度的形式写一写。

2.

1.

不解答，只说出下面各题已知的是什么，要求的是什么。

（1）

（2）

小林每分钟走 60 米，他 15 分钟走多少米？

声音每秒传播 340 米，声音传播 1700 米要用多长时间？

2.

1.

3.

根据每组题中第 1 题的积，写出下面两题的得数。

提出一个已知单价和数量，求总价的问题。

   79× 2=             240× 3=             180× 5=

89× 78               548× 15               506× 24  

  79× 20=               24× 3=           180× 15=  

79× 200=            240× 30=            360× 15=

64× 65               403× 21               47× 15

69× 98               20× 326               240× 37

4. 仔细观察因数的关系，再计算。

×  24

16
8

32

× 15

180
60

240

练 习 九
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6.
因  数 20 40 200

因  数 5 5 10

积 200 2000

7. 下面的说法对吗？对的在（   ）里画“      ”。

（1）

（2）

（3）

已知每个笔袋的价钱和买的个数，求总价，要用笔袋的单

价乘个数。	

“小明家和学校相距 700 米，他从家到学校走了 10 分钟，

他每分钟走多少米？”这道题是求路程。

已知 3 小时走的路程，可以求速度。

（    ）

（    ）

（    ）

每份 18 元 每份 21 元

8.

有60元，买3份，

有几种买法？

5. 提出一个已知速度和时间，求路程的问题。
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9. 王叔叔从县城出发去王庄乡送化肥。去的时候用了 3 小时，返

回时用了 2 小时。从县城到王庄乡有多远？

去的速度是

40千米/时。

原路返回时平均每小时行多少千米？

返回时快多了。

10. 15× 14=210
15× 28=____

15× 42=____

15× 56=____

15× 70=____

根据第 1 题的积，找规

律填出其他题的得数。

成长小档案

★★★★

本单元结束了，

你有什么收获？

积的变化规律很

有趣，我还想知

道商的变化规律。

6× 2=12 16÷ 4= ？

6× 20=120 160÷ 4= ？

6× 200=1200 320÷ 4= ？

3 2 4 
4 ×  2 

× 10× 10

× 10× 10

计算它的方法和两

位数乘两位数相同。
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5    平行四边形和梯形

平行与垂直

在纸上任意画两条直线，会有哪几种情况？

咦，我画的两条直线

没有相交。你们呢？

这两条直线还

是没有相交。

1

把没有相交的两条直线再画长一些会怎样？

我画的也是相交的。

我是这样画的，

也没有相交。

啊，它们相交了！

你看，我画了相

交的两条直线。
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在同一个平面内不相交的两条直线叫作平行线，也可以说这两

条直线互相平行。

上图中 a 与 b 互相平行，记作 a ∥ b，读作 a 平行于 b。

a

b

a

b

a

b

  量一量，所画的两条相交直线组成的角分别是多少度。

  两条直线相交成直角，就说这两条直线互相垂直，其中一条直

线叫作另一条直线的垂线，这两条直线的交点叫作垂足。

每个角都是 90°。

你能举出生活中一些有关平行的例子吗？
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做一做

    上图中直线 a 与 b 互相垂直，记作 a ⊥ b，读作 a 垂直于 b。

下面各组直线，哪一组互相平行？哪一组互相垂直？

a

bO

a a

b

b
O O

你能举出生活中一些有关垂直的例子吗？

2 你能画出互相垂直的两条直线吗？

我用两把三角尺来画。
我用量角器画。

也可以用一把三角尺来画。

1．过直线上一点画垂线。

0
1

2
3

4
5

6
7

8
9

10
cm

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10cm
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你能说出过直线上一点，用

三角尺画垂线的步骤吗？

2．过直线外一点画这条直线的垂线，用三角尺应该怎样画

呢？试一试。

做一做

你能分别过下面的点，画出相应直线的垂线吗？

3

____ 的线段最短。

（1） 从直线外一点 A，到这条直线画几条线段。量一量所

画线段的长度，哪一条最短？

    从直线外一点到这条直线所画的垂直线段最短，它的长度叫

作这点到直线的距离。

A
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（2） 下图中，a ∥ b。在 a 上任选几个点，分别向 b 画垂直

的线段。量一量这些线段的长度，你发现了什么？

b

a

做一做

下图中，小明如果从 A 点过马路，怎样走路线最短？为什么？

把最短的路线画出来。

1．

2．请用在例 3 中发现的规律，检验下面各组直线 a、b 是否互相

平行。

A

a

a

a

b

b

b

端点分别在两条平行线

上，且与平行线垂直的所

有线段的长度都 ____。
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回顾与反思

分析与解答

阅读与理解

4 画一个长 10 厘米、宽 8 厘米的长方形。

8
厘

米

8
厘

米

10 厘米 10 厘米

知 道 长 方 形 的 ____、

____，要画出这个长方形。

长方形相邻的两

条边互相垂直。

可以用画垂线

的方法来画。

你是怎样画出这

个长方形的？

先画出长方形

的长，再……

做一做

1． 2．画一个长 4 厘米、宽 3 厘

米的长方形。

画一个边长5厘米的正方形。
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1.

2.

3.

4.

下面每个图形中哪两条线段互相平行？哪两条线段互相垂直？

摆一摆。

（1） 把两根小棒都摆成和第三根小棒互相平行。看一看，这两

根小棒互相平行吗？

折一折。

（1） 把 一 张 长 方 形 的 纸 折 两 次， 

使三条折痕互相平行。

（1）画三条互相平行的直线。 （2）画两条互相垂直的直线。

（2） 把两根小棒都摆成和第三根小棒互相垂直。看一看，这两

根小棒有什么关系？

（2） 把 一 张 正 方 形 的 纸 折 两 次， 

使两条折痕互相垂直。

练 习 十
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5. 下面两个小朋友画出的是平行线吗？

我这样画。我用直尺画。

6.

7.

8.

怎样挂画又正又快？

你能在长方体和正方体的各个面上找到互相垂直的线段吗？

测定跳远成绩时，应该怎样测量？

起      

跳          

线
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10. 下面各图中，哪些线段互相平行？把各组平行线段涂上相同的

颜色。

11. 要从幸福镇修一条通往公路的水泥路。

12.（1） 下图是一个长方形的

两条边。请把这个长

方形画完整。

（2） 以下面这条线段为左侧

的边，画一个正方形。

公  

路

幸福镇

9. 分别过点 A 画 BC 的垂线。

A A

B BC

D

怎样修路最近呢？

C
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13.

14.

下图中，a ∥ b，量一量∠ 1、∠ 2 的度数，你能发现什么？

观察下图，指出正方形中哪两条线段互相垂直。

举例验证你的发现。

下图中，哪些线段互相平行？哪些互相垂直？15.

1
2

a
b
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平行四边形和梯形

1 我们认识过平行四边形，你能说出在哪些地方见过平行

四边形吗？

上面各图中都有平行四边形。

研究一下，平行四边形的边有什么特点。

两组对边分别平行的四边形，叫作平行四边形。

    从平行四边形一条边上的一点

向对边引一条垂线，这点和垂足之

间的线段叫作平行四边形的高，垂

足所在的边叫作平行四边形的底。
底

高

平行四边形的

对边互相平行。

对边也相等。
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下面哪些图形是平行四边形？画出每个平行四边形的高。

做一做

伸缩门 升降机

两组对边有什么变化？

拉成了什么图形？

2 用四根吸管串成一个长方形，然后用两手捏住长方形的两个

对角，向相反方向拉。

  通过动手操作，我们发现平行四边形容易变形。平行四边形

的这种特点，在实际生活中有广泛的应用。

你还见过应用平行四边形这一特性的事例吗？

拉成了不同的

平行四边形。
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做一做

用四根小棒摆一个平行四边形。

平行四边形的四条边确定了，它的形状能确定吗？

这四根小棒能围成不

同的平行四边形吗？

分别画出它们

的高并量出来。

2.

1.

在点子图上画出两个不同的平行四边形。

3 你见过下面这样的图形吗？它们有什么共同点？

只有一组对边平行的四边形叫作梯形。

看右图，说一说梯

形各部分的名称。

上底

下底

腰腰
高

梯子 大坝 跳箱
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两 腰 相 等 的 梯 形 叫

作等腰梯形。

有 一 个 角 是 直 角 的

梯形叫作直角梯形。 等腰梯形 直角梯形

下面哪些图形是梯形？画出每个梯形的高，分别指出它们

的上底、下底和腰。

做一做

4 我们认识了哪些四边形？

我们认识了长方

形、正方形……

长方形和正方形可以

看成特殊的平行四边

形吗？为什么？

  我们可以用右面这样的

图来表示四边形之间的关系。
梯形

四边形
正方形

长方形

平行四边形
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1.

2.

3.

4.

5.

照下面这样画两组平行线，涂色部分是平行四边形吗？为什么？

你能用完全相同的两套三角尺拼出平行四边形吗？

量出下面平行四边形的各个角，你能发现什么？

在下面画出三个不同的梯形，分别量出它们的上底、下底和高。

下图中有几个梯形？把它们指出来。

a A B C

D E F
b

a ∥ b。

你想这样画平行四

边形吗？试一试。

练 习 十 一
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6. （1）在平行四边形纸上剪一刀，使剪下的两个图形都是梯形。

（2）在梯形纸上剪一刀，使剪下的图形中有一个是平行四边形。

另一个可能是

什么图形？

说出下图中你学过的图形。7.

9.

梯形 BCDF。

（1）长方形也是平行四边形。 （   ）

（2）平行四边形是特殊的梯形。 （   ）

（3）两个完全相同的梯形一定能拼成一个长方形。 （   ）

A

FG

B

E

C

D

下面的说法对吗？对的在（   ）里画“     ”。8.

将两张长方形纸随意交叉摆放，或将长方形纸和三角形纸随意

交叉摆放，重叠的部分是什么图形？

84 85



10. 量出下面各图形中每个角的度数，再填写下表。

① ⑤② ③ ④

图  形 各个角的度数 四个角的和

①

②

③

④

⑤

你发现了什么？再任意画一个四边形试一试，你会得到同样的

结论吗？

12.

11.

下面的图形是平行四边形吗？怎样改才能成为平行四边形？

用长方形纸剪出一个平行四边形。
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13. 用七巧板拼一拼。

（1）用其中的两块拼一个梯形。

（2）用其中的三块拼一个平行四边形。

（3）用其中的四块拼一个等腰梯形。

在下图中找出平行四边形和梯形。每种图形各有几个？14.

成长小档案

★★★★★

本单元结束了，

你有什么收获？

A B C D E

H G F

平行四边形在生

活中应用很广！长方形也可以看

作平行四边形。

两条平行线之间

的距离处处相等。
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◎ 数学游戏 ◎

神奇的默比乌斯带

你会用纸条变魔术吗？

取两张长方形的长纸条，给它们标上序号①、②。

把纸条①的两端粘贴在一起，形成一个环；把纸条②先

捏着一端，将另一端扭转 180°，再粘贴起来，也形成一个环。

②号环有很多神奇的地方，不信，我们来试验一下！

①号环有几个面？②号环呢？用彩色笔涂一涂，看能不

能一次连续不断地涂完②号环的整个面。

拿剪刀，沿②号环的中线剪开，你有什么发现？

如果沿②号环离边缘 1
3 宽度的地方一直剪下去，你会

有什么发现？
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◎ 数学游戏 ◎

默比乌斯带是德国数学家默比乌斯在 1858 年发现的。

它在生活中和生产中都有应用。例如，机器上的传动带就可

以做成“默比乌斯带”状，这样传动带就不会只磨损一面了。

这个神奇的纸环叫

作默比乌斯带。
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6    除数是两位数的除法

1. 口 算 除 法

1

80÷ 20=________

有 80 面彩旗，每班分 20 面，可以分给几个班？

8÷ 2=4，

80÷ 20=4。

（   ）个 20 是 80，

 80÷ 20=（   ）。

想一想：83÷ 20≈____             80÷ 19≈____ 

2 150÷ 50=____

15÷ 5=（   ），

150÷ 50=（   ）。

（   ）个 50 是 150，

150÷ 50=（   ）。

想一想：122÷ 30≈____             120÷ 28≈____ 
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做一做

1. 60÷ 20= 90÷ 30= 40÷ 20= 100÷ 20=

62÷ 20≈ 93÷ 30≈ 42÷ 20≈ 103÷ 20≈

420÷ 62≈ 210÷ 29≈184÷ 30≈ 240÷ 37≈

420÷ 60= 210÷ 30=180÷ 30= 240÷ 40=2.

1. 30× 2= 40× 3=  90× 5=80× 3=

60÷ 30= 120÷ 40= 450÷ 90=240÷ 80=

4. 70÷ 10= 100÷ 20= 320÷ 80=270÷ 90=

400÷ 50= 60÷ 30= 120÷ 60=90÷ 30=

160÷ 80= 300÷ 60= 630÷ 90=490÷ 70=

2. ÷ 30

180

270

30
÷ 40

200

280

80

3.

每包 30 本。

我一共寄 240 本

书，要捆多少包？

练 习 十 二
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6. 140÷ 20= 630÷ 70= 360÷ 40=

143÷ 20≈ 632÷ 70≈ 363÷ 40≈

7. 这本书一共有 120 个小

故事，我每天看1个故事。

看完这本书大约需要几个月？

5. 我们一共160人，

运几次才能运完？

限载 40 人
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2. 笔 算 除 法

1
92÷ 30=______

2 178÷ 30=____

92 本连环画，每班 30 本，可以分给几个班？

也可以列竖式计算。

92 ≈  90，92÷ 30 ≈  3。

3 为什么写在

个位上？
92 里面有（   ）个

30，所以商（   ）。

30× （   ）接近 178 且

小于178，所以商（   ）。
5

150
28

30× 5
30 178

30 178
17  30>

90
2

3
30 92

30× 3

被除数的前两位比

30 小，该怎么办？

被除数的前两位不

够除，要看前三位。
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做一做

1. 10 30 20 40 30 64

2. 20 140 50 280 80 565 40 324

40 85

1.

20×（   ）< 81 50×（   ）< 180 40×（   ）< 98

30×（   ）< 96 70×（   ）< 412 60×（   ）< 488

（   ）里最大能填几？

3.
用 75 元钱可以买几个小足球？
还剩多少钱？

2. 说出各题的商是几，应该写在什么位置。

40 80 60 300 30 270 70 350

40 83 60 312 30 273 70 364

4. 先想一想各题的商的位置，再计算。

10 36 20 49 30 100 40 148

60 48650 250 70 315 80 703

练 习 十 三

5. 口算。

60÷ 30= 70÷ 10= 80÷ 20=           280÷ 40=

480÷ 60= 160÷ 80= 300÷ 50= 630÷ 90=
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6. 64÷ 40 320÷ 80 102÷ 30 380÷ 70

308÷ 60 78÷ 20 432÷ 50 97÷ 80

7. 要运走 480 吨货物，需要多少节车厢？ 590 吨呢？

限 60 吨

8. 下面的计算对吗？把不对的改正过来。

40

7

210
30 250

20

8

400
50 420

30

50

200
40 230

限 60 吨

9.

一袋饲料够喂几个月？还剩多少千克？

这些鸡每月要吃 30 千克饲料。
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30× 6 32× 4 47× 5160 120 250

80× 5 43× 6 69× 3450 260 200

10. 在 中填上“>”“<”或“=”。

（      ）÷ 40=6……28 500÷（      ）=7……10

420÷ 60 179÷ 80

11. 236÷ 40 227÷ 70 725÷ 90 140÷ 40

346÷ 40 117÷ 20

在下面的（   ）里填上适当的数。12.
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3

（1）一个笔袋 21 元，84 元可以买多少个？

（2）一个台灯 62 元，430 元可以买几个？还剩多少元？

84÷ 21=________

430÷ 62=____________

请把这道题做完。

做一做

0

4

84

把 21 看作

20来试商。21 84
20 4
21 84

1.

2.

80 324

22 143

70 245

63 480

41 85

34 98

32 96

13 61

商 7 大了。 改商 6。

60
62 430

7

434
62 430

60 6

372
62 430

把 62 看作多

少来试商？
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4 学校礼堂每排有 28 个座位，四年级共有 197 人，可以坐满

几排？还剩几人？

197÷ 28=______

把 28 看作多

少来试商？

把 28 看作

30，先试6。

你做得对吗？

请验算一下。

商 6 小了。 改商 7。

    除数是两位数的除法，一般按照“四舍五入”法，把除数

看作和它接近的整十数来试商。

做一做

1.

2.

30

29

6

168
28 197

30 7
28

28

197

197

78 245 49 30139 9018 63

28 199 59 29727 8917 97

请把这道题做完。
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6. 96÷ 32 100÷ 30 430÷ 71 251÷ 80

70÷ 21 86÷ 43 456÷ 52 360÷ 63

1.

20×（   ）< 85 60×（   ）< 206 40×（   ）< 316

90×（   ）< 643 70×（   ）< 165 30×（   ）< 282

（   ）里最大能填几？

5. 口算。

40÷ 40= 50÷ 50= 100÷ 20=           810÷ 90=

540÷ 60= 280÷ 40= 640÷ 80= 560÷ 70=

3. 84÷ 42 176÷ 22 326÷ 73 708÷ 91

68÷ 21 72÷ 33 410÷ 82 508÷ 63

2. 根据试商情况，很快说出准确的商。

40 5

215

50 7

357

70 6

444

20 3

66
22 64 43 204 51 350 74 444

4.

最新的一期

是第 72 期。
这本杂志是月刊，

每月发行一期。

这本杂志创刊多少年了？

练 习 十 四
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把不对的改正过来。7. 70

8

9

630
72 638

50

2

6

318
53 316

11.（   ）里最大能填几？

60×（   ）< 262 80×（   ）< 453

30×（   ）< 206 60×（   ）< 417

50×（   ）< 368 90×（   ）< 641

8. 不用竖式计算，很快说出下面各题的商。

52 155 63 244 33 26422 88

91 375 70 250 82 49630 75

10. 计算下面各题，你发现了什么？

被除数和除数最高位上

的数（    ），并且被除

数的前两位比除数（   ）。

这些题的商

都是（   ）。

12 44 42523 219108 54 524

9.

我寄特快专递

花了 132 元。

每件特快专递要花

22 元， 共 寄 了 多

少件特快专递？
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12. 根据试商情况，很快说出准确的商。

13. 81÷ 27 96÷ 18 406÷ 78 218÷ 37

79÷ 39 104÷ 28 171÷ 19 562÷ 89

30 7

182
26 227

90 4

356
89 448

30 8

216
27 246

50 7

336
48 394

14.

17.

学校一共展示了 336 件昆虫标本，可以放满几块展板？

每块展板放 48 件。

这种药我一天要吃 12 粒。

一 瓶 药 一 共 100 粒，

够吃几天？还剩几粒？

23 196 52 302 63 496

试商时，什么情况下商可能试大了？什么情况下商可能试小了？

15. 31 270

57 302 69 49638 270 39 196

16. 不用竖式计算，很快说出下面各题的商。

29 87 78 73857 42119 134

23 96 52 21921 13047 341
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19.

18. 计算下面各题，你发现了什么？

我有 185 元，最多可以

买多少件？还剩多少钱？

这些题的商是（    ）或（    ）。

被除数和除数最高位上的数（    ），

并且被除数的前两位比除数（   ）。

39 312 58 52417 16347 405

102 103



    有些除法题，按照“四舍五入”法，试商的次数比较多，可以

根据不同的情况用不同的方法来试商。

哪种方法比较简便？你是怎样想出商的？
可以商几？

把 26 看 作 30

来试商。

想 10 个 26

是 260。

把 26 看作

25来试商。

商 8 小了。32 里

面还有 1 个 26。

10 个 26 是 260，比

240 多 20，可以商 9。

4 个 25 是 100，8 个 25 是 200。 

余下的 40 里还有（   ）个 25。

改商（   ）。

30 8

208
32

26 240

9
26 240

26 240

25
26 240

把你试商的过程说给同学听听。

做一做

24 18225 200 26 10416 96

5 240÷ 26=________
怎样能很快想出商？
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3. 96÷ 16 108÷ 24 130÷ 26 230÷ 25

86÷ 15 110÷ 14 125÷ 15 250÷ 26

1. 口算。

14× 5= 15× 8=  25× 4=16× 4=

24× 5= 26× 3=  14× 7=15× 6=

2. 很快说出下面各题应该商几。

14 89 16 146 25 18016 118

15 60 25 175 26 23424 220

4. 看一看被除数和除数之间有什么特点，再计算。

你发现了什么？

被除数的前两位是

除数的（      ）。

这些题的商

都是（   ）。

72 36448 24228 140 36 188

练 习 十 五
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5. 看谁算得都对。

80÷ 16 98÷ 32 502÷ 69 564÷ 85

70÷ 17 138÷ 23 248÷ 45 252÷ 36

72÷ 24 166÷ 39 210÷ 35 165÷ 25

6. 小乐每分钟走 65 米，小红每分钟走 60 米。

从家到学校小红比小乐多走 5 分钟，小红家离学校多少米？

学校

小红家

小乐家

（   ）米

520 米
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6

    学校共有 612 名学生，每 18 人组成一个环保小组。可以组成

多少组？

612÷ 18=________

18 除 61 个十，

商 3 个十，余

7 个十。

18 除 72，商 4。

72
72

0

34

54
18 612

7

30

540
18 612

72
72

0

30
4

54
18 612

先算 18 除什么数？
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验算一下，上面的

计算对吗？

如果被除数是930，

商的个位商几？

7 940÷ 31=________

10

30

93
31 940

为什么商的个

位商 0 ？

各写一道除数是一位数和两位

数的除法算式，请同桌做一做。

除数是两位数的除法与除数是一位数的除法有什么相同点？有

什么不同点？

每求出一位商，余下的数…… 先试除被除

数的前……
都是从被除数

的高位除起。

除到被除数的

哪一位，就……
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总结一下除数是两位数的除法的计算方法。

1．�从被除数的 ______ 位除起，先用除数试除被除数的前

______ 位数，如果它比除数小，再试除前 ______ 位数。

2．�除到被除数的哪一位，就在那一位上面写 ______。

3．求出每一位商，余下的数必须比除数 ______。

计算下面各题，说一说先试除被除数的前几位数。1.

43 989 58 244 26 768

2. 计算下面各题。

做一做

54 784 31 649 12 364 38 762

670÷ 25854÷ 64 780÷ 26 520÷ 89

计算下面各题，说一说上下两组题有什么区别。1.

471÷ 67416÷ 32 913÷ 85 369÷ 413.

12 204 57 96725 775 36434

12 113 57 20925 240 32534

17 136 39 37026 584 76263

2. 不用计算，判断下面各题商是几位数。

练 习 十 六
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4. 下表是小新做俯卧撑的统计表，请完成下表。

5. 计算下面各题，并且验算。
619÷ 75902÷ 22 435÷ 73583÷ 19

990÷ 48312÷ 52 900÷ 45752÷ 26

月份
2 月

（平年）
3 月 4 月

总个数 252 403 360

平均每天做

的个数

6. 下面的计算对吗？把不对的改正过来。

53 351

0
351

7
30 607

7
60

2
28 597

37
56

21

28
11

73 620

46

8

584

38× 6 240 45× 6 300 83× 7 560

64× 8 480 36× 9 360 78× 5 400

7. 在     里填上“> ”或“< ”。

8. 王平家到外婆家的路程是 504 千米。

他到外婆家应该选择哪种交通工具？

速  度 14 千米 / 时 63 千米 / 时 72 千米 / 时 84 千米 / 时

行 504 千米

用的时间
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11. 247÷ 1987÷ 42 221÷ 37252÷ 64

158÷ 25118÷ 53 920÷ 23385÷ 36

9. 先说出每道题的商是几位数，再在 里填上商。

÷ 24144
312
720
168

÷ 18126
414
162
288

12. 按要求在      里填上一个适当的数字，再计算。

商是一位数 商是两位数

25÷ 38 76÷ 27

96÷ 82 04÷ 64

13. 育英小学的 180 名少先队员

在“爱心日”帮助军属做好事。

这些少先队员平均分成 5 队，

每队分成 4 组活动。平均每

组有多少名少先队员？

10. 刘叔叔带 700 元买化肥。买

了 16 袋同一种化肥，剩 60 元。

每袋化肥的价钱是多少？
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8 计算下面两组题，你能发现什么？

160
320

16
÷ 8= 200÷ =

（1）

（3）

（2） 2
20
40

除数不变，被除数

乘几，商也乘几。

从下往上观察，你又能发现什么？

同乘或同除以的这

个数不能是 0。

被除数不变，除数乘

几，商反而除以几。

你能举例验证

这些规律吗？

计算并观察下面的题。

你发现了什么规律？

从上往下观察： 从下往上观察：

被除数和除数都乘一个

相同的数，商不变。

被除数和除数都除以一

个相同的数，商不变。

从 

上 

往 

下 

观 

察

从 

下

往 

上 

观 

察

6÷ 3= ________

60÷ 30= ________

600÷ 300= ________

6000÷ 3000= ________
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做一做

根据每组题中第 1 题的商，写出下面两题的商。

72÷ 9= 36÷ 3= 80÷ 4=

720÷ 90= 360÷ 30= 800÷ 40=

7200÷ 900= 3600÷ 300= 8000÷ 400=

9 （1）

被除数和除数

都乘4，商不变。

应用商的变化规律不仅可以使口算简便，还可以使笔算简便。

780÷ 30=__________

我这样做。

我这样做。

小平 小英

30 780

180
180

0

60

26

小英那样做对吗？为什么？

（2） 120÷ 15=__________

120÷ 15
=（120× 4）÷（15× 4）
=480÷ 60
=8

30 780

18
18

0

6

26
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10
余 4。

840÷ 50=__________

谁说得对？你能验证一下吗？

做一做

1．

2．

600÷ 40      540÷ 20      670÷ 30      980÷ 50

在（   ）里填上适当的数，使计算简便。

180÷  45=    450÷  18=    300÷  15=    210÷  42=
×（ ） ×（ ） ÷ （ ）×（ ） ÷ （ ）÷（ ）× 2 ÷ 9

÷ 90 ÷ 2 ÷ ÷ ____ ____ ____ ________ ____

50 840

34
30

4

5

16 余 40。

6300÷ 700 3200÷ 400 8100÷ 300

120÷ 30 560÷ 80 480÷ 40 360÷ 90

2. 用你喜欢的方法计算。

720÷ 80 630÷ 20 700÷ 25 180÷ 36

910÷ 70 9000÷ 600 140÷ 35 800÷ 50

1. 很快说出下面各题的得数。（1）

下面的题你会做吗？（2）

练 习 十 七
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3. 选择正确的余数填在     里。

830÷ 40=20……           （3，30）（1）

640÷ 50=12……            （4，40）（2）

1300÷ 200=6……          （1，10，100）（3）

4. 下面的说法对吗？对的在（   ）里画“      ”。

（1）�一个除法算式，被除数乘 15，要使商不变，除数也要

乘 15。

（2）�两个数的商是 8，如果被除数不变，除数乘 4，商就

变成 32。

（3）�一个除法算式的被除数、除数都除以 3 以后，商是

20，那么原来的商是 60。

（   ）

（   ）

（   ）

5. 你能直接写出下面各题的得数吗？

5400÷ 600=       6300÷ 900=       1500÷ 300=

2800÷ 700=       4800÷ 800=       4200÷ 600=

3000÷ 500=       2000÷ 400=       4500÷ 500=
6. 根据每组题的第 1 题的商，写出下面两题的商。

56÷ 2=28 45÷ 9=5 40÷ 5=8

560÷ 20= 90÷ 18= 120÷ 5=

560÷ 2= 180÷ 36= 280÷ 35=
7. 下面是一个小公园周一到周五卖出门票的记录表，请把表填完整。

总价 / 元 16 32 80 320
门票张数 4 20 40
单价 / 元 4 4 4
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8. 下面的计算对吗？把不对的改正过来。

210 65100

21
21

0

63

310
80 960

16
16

0

8

120

9. （1）计算下面三组题，你发现了什么？

160÷（4× 8） 96÷（3× 8） 105÷（5× 7）

160÷ 4÷ 8 96÷ 3÷ 8 105÷ 5÷ 7
（2）用你喜欢的方法计算。

420÷ 21 144÷（2× 8） 270÷（6× 9）

420÷ 3÷ 7 144÷ 2÷ 8 270÷ 9÷ 6

10.

918÷ 18 423÷ 84 608÷ 62 225÷ 45

118÷ 29 658÷ 47 964÷ 24 828÷ 36

先说出商是几位数，再计算。

11. 拿出两张卡片，使它们的商是 7。你能有多少种拿法？

280 20 560 40 420 80 140 60
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整 理 和 复 习

口算除法 笔算除法 商的变化规律

1.

2.

3.

4.

口算下面各题，并说一说你是怎样想的。
360÷ 60=	   90÷ 30=	 640÷ 80=	 140÷ 70=

250÷ 50=	 540÷ 90=	 300÷ 50=	 360÷ 40=

想一想，笔算除数是两位数的除法应注意哪些问题？再计算

下面各题。

41 287 35 36426 205 86427

39 352 61 23956 840 69032

根据商的变化规律，直接由54÷ 6=9，写出下面算式的商。

540÷ 60= 108÷ 6= 108÷ 12=

5400÷ 600= 54÷ 2= 216÷ 24=

176元最多能买多少棵下面这样的树苗？

举例说说本单元学习

了哪些知识。

每棵 16 元。
买3棵送1棵。
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2. 先判断下面各题的商是几位数，再计算。

792÷ 36	 462÷ 84	 656÷ 82	 686÷ 34

400÷ 25	 640÷ 45	 345÷ 68	 598÷ 26

5. 直接写出得数。

26÷ 2= 55÷ 5= 280÷ 40=

88÷ 4= 640÷ 80= 81÷ 3=

360÷ 90= 96÷ 4= 78÷ 6=

4. 12 箱蜜蜂一年可以酿 900 千克蜂蜜。

小林家养了这样的 5 箱蜜蜂，一年

可以酿多少千克蜂蜜？

1. 看谁算得对。
得 15。75÷ 5 400÷ 8

？

3. 接着往下算。

为什么可以

这样计算？

50 850

35
5

1
700 9100

练 习 十 八
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6. 把下面的表填完整。

交通工具 速度（千米/时） 时间/时 路程/千米

汽车 15 765
火车 112 16

摩托车 40 320

7. 填空。

（1）试商时，可以把除数 45 看成（   ）来试商。

（2）  60÷ 48，要使商是两位数，      里最小填（   ）。

（3）除数除以 3，被除数 _____________，商不变。

8. 下面的计算对吗？把不对的改正过来。

60 573

33
30

3

54

95
70 850

15
14

1

7

120
28 625

65
56
11

56

22
33 472

142
132

10

33

14

9.

上面是同一种盒装面巾纸的价钱。一家宾馆要买 35 盒这种

面巾纸，怎样买最省钱？买 37 盒又该怎样买？

20 盒

每箱 60 元 3 盒 10 元 1 盒 4 元

20 盒

10. 在下面的方格里，填哪几个数字商是一位数？填哪几个数字商

是两位数？

45 52 36 93
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用商的变化规律

可以使计算简便。

其实除数是两位数的

除法与除数是一位数

的只有一点不同。

本单元结束了，

你有什么收获？

成长小档案

★★★
★★★
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1

这是北京市 2012 年 8 月

的天气情况。

这个月的每种天气各有多少天？你能把它们清楚地表示出

来吗？

我用统计表表示。

小东

天气 晴 阴 多云 阵雨 雷阵雨

天数 9 6 9 5 2

晴 阴 多云 阵雨 雷阵雨

7    条形统计图

2 3 4

5 6 7

1

8 9 10 11

161413

19

26

12

20

27 28

21

15

22

29 30 31

23 24

17 18

25

还可以用条形图来表示。
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小红的方法和

条形图哪种表

示更清楚？

他们把数据都表示清楚了吗？

条形图和统计表各有什么特点，你能得到哪些信息？

晴 阴多云阵雨 雷阵雨

小红

我这样表示。

晴 阴 多云

天数

天气阵雨雷阵雨

9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

做一做

统计一下本班同学出生的月份。

出生月份 一 二 三 四 五 六 七 八 九 十 十一 十二

人  数

把上面的数据在下面用条形图表示出来。
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（1） 参加统计的同学一共有（   ）人。

（2） 有出生人数相同的月份吗？是哪几个月？

（3）（   ）月出生的人数最多，（   ）月出生的人数最少。

10
 9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

2 下面是四（1）班同学最喜欢的一种早餐（不包括主食）统

计表。

最喜欢的早餐

人　数 6 12 24
牛奶 豆浆 粥
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请选一个条形

图把统计结果

表示出来。

（2） 最喜欢（   　　　）的人数最多。

（3） 你认为用哪个图表示这里的数据比较合适？为什么？

（1） 两个图的每格分别代表几人？

（4） 如果最喜欢牛奶的是5人，在右图中怎样表示？

可以用半格代

表（   ）人。

牛奶 早餐豆浆 粥

24
22
20
18
16
14
12
10
8
6
4
2
0

人数

人数

牛奶 早餐豆浆 粥

24
23
22
21
20
19
18
17
16
15
14
13
12
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0
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做一做

暴雨

中雨

小雨

根据例1的数据和上面的记录单填写下表。

把上面的数据在下面分别用条形图表示出来。

晴 阴 多云 雨

8 月

9 月

天 天数 气

月 份

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11

16

1413

18

12

19 20

15

21 2217

23 25 26 27 28 29

30

24

1 这 是 北 京 市

2012 年 9 月

的天气情况。

北京市 2012 年 9 月天气统计图

天数
北京市 2012 年 8 月天气统计图

天数

18
16
14
12
10
8
6
4
2
0

18
16
14
12
10
8
6
4
2
0

晴 阴 多云 天气雨 晴 阴 多云 天气雨
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（1）9 月和 8 月比较，天气有什么变化？

（2）�9 月北京已正式进入秋季，你认为北京 9 月的天气有什么特点？

你能把上面的结果用

“用 1 格表示 2”的

条形图表示出来吗？

3 这是几个同学在一个路口统计了20分钟后，得到的几种机

动车通过的辆数统计表。

机动车

辆  数 50 30 25 10

如果用每个格表示

2 辆车，要画很多

个格，太麻烦了！

怎么办呢？

轿车 面包车 客车 货车

55

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0
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机动车 轿　车 面包车 客　车 货　车

辆  数 60 30 40 10

（1）每格代表（   ）辆车。

（2）什么情况下用1格代表5辆车比较合适？

（3）如果统计结果是下面这样，每格代表几合适？

做一做

佳美电器商店一周销售电视机情况统计表

星  期 一 二 三 四 五 六 日

销售量 / 台 15 10 20 25 30 50 45
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（1）这一周哪天销售量最多？哪天最少？

（2）你还能发现什么？你能提出什么建议？

55

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0
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（1）最喜欢（   ）的人数最多，最喜欢（   ）的人数最少。

（2）你还能提出什么问题？

1. 调查班里同学的睡眠时间。

2. 调查本班每一位同学最喜欢什么交通工具。

小学生的睡眠

时间每天应不

少于10小时。

你们班同学的睡眠时间够吗？你有什么建议？

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

10 9 8 7 7
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13

练 习 十 九
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3. 同学们最喜欢下面哪个卡通形象？

（1）第一组的图每格代表（   ）人，全班的每格代表（   ）人。

（2）交流一下，通过条形图你获得了什么信息。

下面是四（1）班同学调查的结果。

第一组：

全　班：

卡通形象 喜羊羊 麦　兜 图　图 孙悟空

人  数 5 0 4 3

卡通形象 喜羊羊 麦　兜 图　图 孙悟空

人  数 18 5 14 10

把统计的结果分别在下面用条形图表示出来。
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4. 调查班里同学的上学方式，并完成下面的条形图。 

用哪种方式上学的人数

最多？你有什么建议？

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 2220

把上面的统计表

制成条形图。

5. 下面是几种动物的平均寿命。

（1） 每格代表（   ）年。

（2）（      ）的寿命最长，（      ）的寿命最短。

（3） 你对什么信息最感兴趣？

（4） 你能在下面用条形图把上面的数据表示出来吗？

种  类 狗 长颈鹿 大  象 河  马

平均寿命 / 年 10 25 75 40

0 10 155 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75
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上下两个条形图各

有什么特点？

你还知道其他动物

的平均寿命吗？
如果某一种动物的平均

寿命是 23 年，在哪个

图中表示比较准确？

0 10 20 30 40 50 60 70 80

6. 下面是2012年伦敦奥运会奖牌榜前四个国家的获奖情况。

选择一类奖牌把前四名的奖牌情况在下图中表示出来。

奖牌榜 金 银 铜 总数

1 46美国

2 38中国

293 英国

24

29

27

17

26

29

23

19

32

104

88

65

824 俄罗斯
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7. 下面是一个报刊亭一个月卖出的杂志数量统计表。

成长小档案

★★★★
★★★

本单元结束了，

你有什么收获？
条形图 1 格表示

几，要根据具体

情况来确定。

统计表和条形图都可

以表示数据，表示数

据还有其他方式吗？

（1） 每格代表（   ）枚。其他同学表示的是什么奖牌的数

量？每格代表几枚？为什么？

（1） 用条形图表示上面这些数据，1格代表（      ）本合适。

（2）（         ）的（   ）牌枚数最多。

（2） 你能得到什么信息？

种类 汽车 运动 时尚 娱乐 经济 饮食 其他

本数 300 800 1200 1000 500 700 200

0 （ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）

伦敦奥运会前四名（    ）牌数量统计图

俄罗斯

中国
美国

枚数

国家

英国

132 133



8    数学广角—优化

1

这个过程可以

用图来表示。洗水壶 接水 烧水

小明，帮妈妈

烧壶水，给李

阿姨沏杯茶。

烧水：8 分钟  洗水壶：1 分钟 洗茶杯：2 分钟

接水：1 分钟 找茶叶：1 分钟 沏茶：1 分钟

怎样才能尽快让

客人喝上茶？
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要烧水，必须先

洗水壶，接水。
等待水开的

时间可以做

点什么呢？

怎样安排比较合理并且省时间？和同学讨论一下。

2

先烙 2 张：6 分钟，

再烙 1 张：6 分钟，

一共 12 分钟。

每次总烙（   ）张饼，

别让锅（       ），这

样应该最省时间。

怎样才能尽快吃上饼？

    哪种方法比较合理？如果要烙4 张饼、5 张饼、6 张饼……

呢？你发现了什么？

第 1 次 第 2 次 第 3 次

爸爸、妈妈和我

每人 1 张。

每次最多只能烙 2 张饼，

两面都要烙，每面 3 分钟。

为什么烙 2 张

饼和烙 1 张饼

都用 6 分钟？

正1

1 2 3

正2 正3 反2 反3反1
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田忌所用的这种策

略是不是唯一能赢

齐王的方法？

3 小朋友，你听过“田忌赛马”的故事吗？田忌是怎样赢了 

齐王的？

齐  王 田  忌 本场胜者

第一场 上等马

第二场 中等马

第三场 下等马

做一做

1.

2.

找杯子倒开水 1 分钟

等开水变温 6 分钟

找感冒药 1 分钟

量体温 5 分钟

小红感冒了，吃完药后要赶快

休息。她应如何合理安排左边

的事情？

一 种 电 脑 小 游 戏， 玩 1 局 要 5

分钟，可以单人玩，也可以双

人玩。小东和爸爸、妈妈一起

玩，每人玩两局，至少需要多

少分钟？
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做一做

我们来看看田忌共

有多少种可采用的

应对策略。

第一场 第二场 第三场 获胜方

齐  王 上等马 中等马 下等马

田忌 1
田忌 2
田忌 3
田忌 4
田忌 5
田忌 6

两人玩扑克牌比大小的游戏，每人每

次出一张牌，各出3次，赢两次者胜。

小红拿的是右边下面一组的牌，她有

可能获胜吗？
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爸爸开车和妈妈一起从家外出办事。爸爸要去办公室取资料，

妈妈要去商场购物。

1.

2.

上面是他们的行走路线和所用时间。他们办完这些事回到家，

至少需要多长时间？

家

办公楼街心花园商场

购物 
30分钟

开车 
10分钟

步行12分钟

开车2分钟

开车15分钟

取资料
10分钟

下面三位同学要去量身高、验视力，每项检查都要 3 分钟，他

们至少要用多长时间能做完这些检查？

东东 晶晶 红红

练 习 二 十
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3.

第 1 队：陆  莎				 赵天骁			  陶欣然				 杜小雯		 程  刚

			  230 下		 220 下		  205 下		  180 下		 155 下

第 2 队：宋圆圆		 肖  刚		  何文龙		  刘佳佳		 朱  曼

		  220 下		 210 下		  190 下		  165 下		 150 下

如果比赛中每个人都发挥正常，第 2 队怎样对阵才能获胜？

拍球比赛（五局三胜）

4.

他们每人点了两个菜。

假设两个厨师做每个菜的时间都相等，应该按怎样的顺序炒菜？

说说你的理由。
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成长小档案

★★★★
★★★★

本单元结束了，

你有什么收获？
把一些事情同

时做能省时间。

用图示的方法解决问

题真的很有用哟！

◎ 数学游戏 ◎

    两人轮流报数，每次只能报1或2，把两人报的所有数

加起来，谁报数后和是10，谁就获胜。

如果让你先报数，为了确保

获胜，你第一次应该报几？

接下来应该怎么报？
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         成长小档案

       ★★★★★
       ★★★★

9     总复习

这学期学习了什么？

请用自己的方式整理一下。

学会了用条形图

表示数据。

  300000000=3 亿

1276270000≈13 亿

 亿级   万级   个级   

5080  4000  0000

五千零八十亿四千万

1. 

2. 

知道了什么是平

行四边形、梯形。

学习了乘数、除数是

两位数的乘、除法……

145× 12   896÷ 26   

6× 2=12         72÷ 9=    

6× 20= 	      720÷ 90=

	6× 200=  	7200÷ 900=

2.

1.

0
2
4
6
8

10
12
14
16
18

认识了更大的数，会分

级读、写大数……
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1. 

（1）在上面的数位顺序表中，写出一个数，让同桌读出来。再任

意指出这个数中的数字，说出它们的含义。

（2）写出一个数读出来，让同桌写出来，看看与你写的一样吗？

数级 …… 亿　级 万　级 个　级

数位 ……
千
亿
位

百
亿
位

十
亿
位

亿

位

千
万
位

百
万
位

十
万
位

万

位

千

位

百

位

十

位

个

位

你是怎么读、

写多位数的？

学习中最有收获的是什么？

我能用积、商变化

的规律来简算了。

我知道了数是

怎么产生的。

用“田忌赛马”的策略

解决问题很奇妙！

你能将写出的数，改写成以

“亿”或“万”为单位的数吗？
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2. 

3. 

先想一想笔算乘、除法应注意什么，再分析下面题的错误原因。

在下表中的适当空格内填上“     ”，再说一说几种图形之间的

联系和区别。

3 4 
12 
4 8 

×   

6 8 
7 6 4 

1 4 3 
62 
8 4 6

×   

2 8 6 
3 5 0 8 

90 365

5

4

36
68 408

68

5

340

四边形 四边相等
两组对边
分别相等

只有一组
对边平行

两组对边
分别平行

有四个
直角

正方形

长方形

平行 
四边形

梯形

4. 育民小学各年级男、女生戴近视镜的同学人数见下表。

根据上表中的数据完成下面的条形图。

一 二 三 四 五 六

男 3 5 10 19 25 32
女 2 4 11 22 25 30

年

性别
级数

人
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（1）四年级戴近视镜的有多少人？

（2）�哪几个年级戴近视镜的人数比较多？哪几个年级戴近视镜的 

  男生比女生多？

在回答第二个问题时，对比

看两个统计图，感觉方便吗？
你还能提出什么

数学问题？

移动规则是：每次只能移动1个珠子；大珠

子不能放到小珠子上面。

如果①号杆上有4个珠子呢？

0 0

你能借助②号杆把①

号杆上的珠子移到③号杆

而不改变珠子的上下顺序

吗？最少移动多少次？

男生戴近视镜的人数统计图 女生戴近视镜的人数统计图
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1.

2.

3.

读出下面各数。

写出下面横线上各数。

将下面的数改写成用“万”或“亿”作单位的数。

（1）截至 2006 年 6 月，我国青少年上网人数约为三千万人。

（1）到 2010 年 10 月，世界上大约诞生了 4000000 个试管婴儿。

（2）

（2）�截至 2011 年年底，我国小学专任教师约有五百六十万四千 

九百人。

30600         7056200         13820000

504200       12000900        406098000

人造卫星每分钟行

490000 米。

用最大的天文望远镜至少可

以看到 1000000000 颗星。

练 习 二 十 一
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我国每年生产和

丢弃的一次性筷子达

45000000000双，需

要砍伐25000000棵树。

我不用一次性筷子。

4.

6.

口算，看谁算得都对。

5. 计算下面各题，并且验算。

王阿姨的花店上月卖出几种花的情况如下表，请在下表空格中

填上适当的数。

	 40× 8=	 120× 6=	 72-48=

	 420÷ 6=	 450÷ 5=	 360+90=

	 5× 16=	 11× 60=	 9× 50=

	 810÷ 90=	 630÷ 3=	 560÷ 40=

	 23× 4=	 54÷ 3=	 7× 50=

	 60÷ 30=	 18× 3=	 250÷ 50=

125× 43	 665÷ 25	 54× 69	 168÷ 32

952÷ 28	 240× 36	 390÷ 60	 207× 40

花  名 单价 / 元 数量 / 盆 总价 / 元

茉  莉 37 259
水  仙 14 224
杜  鹃 21 98

（3）
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7.

8.

9.

不计算，直接写出下面两题的积或商。

画出下面的角，并说一说分别是哪一种角。

欣欣家今年前 4 个月的电话费是 300

元，平均每个月电话费是多少元？照

这样计算，一年的电话费是多少元？

40°     90°     145°     180°     360°

45÷ 9=5 28× 14=392 840÷ 24=35

90÷ 18= 280× 14= 840÷ 12=

180÷ 36= 28× 140= 1680÷ 24=

10.  

11.  

A. 正方形     B. 长方形     C. 平行四边形     D. 梯形

利用下面的平行线画一个长方形和正方形。

把符合要求的图形序号填在括号里。

（1）两组对边分别平行，有四个直角。 （     ）

（2）只有一组对边平行。                            （     ）

（3）两组对边分别平行。                           （     ）
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12.  

13.  

我国2006年自然保护区的数量如下表。

口算。

请根据以上数据完成下面的条形图。     

类　别 国家级 省　级 市　级 县　级

数量 / 个 265 793 422 915

（1）我国哪类自然保护区最多？

（2）我国自然保护区的总数量是多少？

560÷ 80=              60÷ 30=          720÷ 90=                    85÷ 5=

　 78× 2=           400÷ 50=                 34× 4=             270÷ 30=

630÷ 70=           160÷ 40=                 5× 24=             360÷60=

1000
900
800
700
600
500
400
300
200
100

0

14.  填空。

（1）�4607000430 是一个（   ）位数，最高位是（   ）位，

7 在（      ）位上，表示 7 个（      ）。

（2）40200  42000        70 万  690000 

       430×30  43×300
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15.  

16.  

17.  

18.  

小丽家的居民楼有三个单元。下面是该楼的住户10月份的用水

情况统计表。

举例说明1公顷、1平方千米各有多大。

画一个和右边大小、形状相同的梯

形，再在里面画一条线段，把它分成

一个平行四边形和一个三角形。

下面的说法对吗？正确的在（   ）里画“ ”。

（1）一个八位数，它的最高位是亿位。	 （   ）

（1）把上表填完整。

（2）两条平行线长都是 4 厘米。	 （   ）

（2）第二单元共缴水费 600 元，计算出全楼应交的水费。

（3）梯形有一组对边平行。	 （   ）

（4）5 平方千米 =500 公顷 	 （   ）

单  元 户数 / 户 总用水量 / 吨 平均每户用水量 / 吨

一 18 216
二 20 200
三 18 198

总计

（3）�一个乘法算式的积是50，一个因数乘12，另一个因数不变，

积是（      ）。

（4）一个除法算式中，被除数除以 4，要使商不变，除数要（   ）。
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